

DEBRECZÉNI FÜGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

EGY ÓRA . . K 20.—
NEGYED ÉVRE K 55.—
FÉL ÉVRE . . K 110.—
EGÉSZ ÉVRE . K 220.—

SZERKESZTŐSÉG ÉS
KIADÓHIVATAL: DEB-
RECEN, PIAC-U. 49. SZ.
TELEFONSZÁM: 18.

Nem! Nem! Soha!

A mai táviratok beszámolnak arról, hogy a magyar békeszerződés szövegét a kísérő jegyzékkel átadták Párisban a magyar béke delegációnak. A részletes jegyzék még nem érkezett meg hozzánk, de a Havas-ügynökség, a francia kormány felhivatalosa, már világgá rópitette a szerződés tartalmát.

A halál-ítéletet tehát kézbesítették, udvariasan, a szokásos könnyed, elegáns és semmitmondó diplomáciai formák között, ahogy művelt urakhoz illik, de azért mégis csak halál-ítélet ez, kegyetlen, irgalmat nem ismerő ítélete egy szerencsétlen országnak, amely igazságot és megértést várt a Nyugattól s ehelyett igazságtalansággal és könyörtelenséggel sújtották. Fűtök ugyan valami vigasztalásféléket a keserű méreghez, valami halovány ígéretet, hogy ha jól viseljük magunkat és szépen, karbatett kézzel hagyjuk magunkat darabokra vagdosatni, akkor itt-ott esetleg visszarágazatlanok hozzánk egy-két négyzetmétert s majd egyszer mi is játszhatunk népszövetség-játékot a többi «jó kis fiúval», az oláh-ral, a cseh-vel, a szerb-vel és a többi.

Csak hogy nekünk nincs szükségünk erre a vigasztalásra, a mi igazi vigasztalásunk az igazságunk ereje, amely ellenállhatatlan erővel tör keresztül a békeszerződés körmondfontra, csűrös-csavarást szolgáló mondatain is. Semmisen hirdelhetni világosabban és meggyőzőbben a magyar igazságot, mint éppen a békeszerződésnek az a mondacsinált megállapítása, hogy «a politikai határok» nem eshetnek össze a néprajzi határokkal». Az entente-politika egész gyengesége és tarthatatlansága kirobban ebből a mondatból, amelyből kilátszik, hogy nem az igazság vezeti őket, hanem az apró vazallusaikkal a háborus téboly dührohamában létesített szerződések diktáltatják velük ezeket a feltételeket.

A szerződés egész alapja, amelyen fölépül, valóságos halmaza a tudatos valótlanoknak, az igazsággal homlokegyenest ellenkező állításoknak. S amilyen tarthatatlan az alap, éppen olyan tarthatatlan az építmény is. A szerződés alkotói meg vannak győződve arról, hogy a népszavazás eredménye nem jelentene változást a határokokban. Hát ha annyira meg vannak győződve erről, akkor miért nem próbálják meg?

Mondjuk ki őszintén! *Nem merik megkérdetni az elszakított területek lakosságát, mert Párisban nagyon is jól tudják, hogy az idegen járom alá korbácsolt területeknek csak egy válaszuk lehet: Nem! Nem!*

Soha! Már pedig mi lenne akkor azokból a szerződésekből, amelyek már 1906-ban odaigérték ezt az egész országot a farkasok vonító falkájának? . . . Az, ami ebből a szerződésből is lesz: értéktelen papirrongy.

Az entente átadta válaszát a magyar delegáció ellenjavaslataira

Semmi engedmény — Tíznapos határidő az elfogadásra

Versailles, május 6. (Havas-ügynökség.) Henry ezredes szerdán átnyújtotta a magyar delegációnak a legfelsőbb tanács válaszát a magyar ellenjavaslatokra. A kísérő levelet Millerand írta alá.

A kísérő levél annak a reménységnek ad kifejezést, hogy Magyarország a jövőben a béke és a rend tényezője lesz. Rámutat arra, hogy Magyarország is felelős a világháború felidézése óta történt eseményekért és a kettős monarchia imperiálista politikájáért. A szövetséges és társult hatalmak nem járulhatnak hozzá abhoz a javaslathoz, hogy a szomszéd államoknak juttatott területeken népszavazás legyen és elhatározzák, hogy a *territoriális intézkedések nem változtatják meg*, minden változtatás sokkal súlyosabb következményekkel járna, mint a magyar delegáció által említett következmények. A néprajzi viszonyok olyanok, hogy lehetetlen, hogy az adott esetben a politikai határok a néprajzi határokkal egybe eszenek. A hatalmak meg vannak róla győződve, hogy a népszavazás sem járna más eredménnyel, mint amire eddig jutottak. Tehát a határkiigazító bizottságok olyan esetekben, ahol igazságtalanság látszik fenforogni, jelentést tehetnek a népszövetségi tanácsnak és igénybe vehetik jó szolgálatait. A *ruténkre* vonatkozólag a csehszlovák szerződés módot ad, hogy a tartomány lakossága kívánosságait nyilvánosságra hozza.

A kísérő levél végül hangoztatja, hogy ha Magyarország kötelességét lojálisan teljesíti, az közelebb hozza azt az időpontot, amikor Magyarországot a népszövetséghez tartozónak lehet számítani.

A magyar delegáció tíznapos határidőt kapott a békeszerződés végleges szövegének elfogadására.

Budapesti tudósítónk jelenti: Politikai körökben feszült érdeklődéssel várják az entente békejegyzékének *hiteles szövegét*. A jegyzéket Párisból futár fogja Budapestre hozni. A további technikai rész még nincs tisztázva, erről most folynak tárgyalások *Simonji-Semadam* Sándor miniszterelnök, *Teleky Pál* gróf külügyminiszter és *Apponyi Albert* gróf, a békeszerződés elnöke között.

A *politikai közvéleményben mind szilárdabban kialakul az az elhatározás, hogy a békefeltételek részünkről abban az esetben számíthatnak elfogadásra, ha legalább is a revízióra nyújtanak határozott reményt.*

A Debreceni Székely Társaság propaganda-délutánjai

A Debreceni Székely Társaság május hó folyamán sorozatos propaganda-délutánokat rendez, melynek célja Erdély és a székelység helyzetének megismeretése.

A sorozatos előadásokat a református leánynevelő-intézetnek a Víg-színházban tartandó nagyszabású ünnepélye folyó hó 8-án nyitja meg, melyen *Koncz Aurélné*, a ref. leánynevelő-intézet igazgatója fog beszélni. A következő délutánokat folyó hó 11., 14., 17. és 21-én tartja a Székely Társaság a vármegyeház dísztermében, melyen előadásokat fognak tartani *Darkó Jenő*, *R. Kiss István* és *Tankó Béla* egyetemi tanárok és *Kovács József dr.*, az erdélyi menekültügyi kirendeltség vezetője. Rajtuk kívül a helybeli urtársadalom számos női és férfi tagja szavallatokkal, ének- és zeneszámokkal fog szerepelni.

A debreczeni közönség már most nagy érdeklődést tanúsít a rendkívüli érdekes sorozatos előadások iránt. A befolyó tiszta jövedelem az erdélyi menekültek és az Erdélyért folyó propaganda céljait szolgálja. Az előadásokra szóló belépőjegyek előre válthatók *Mentze Henrik* üzletében (Piac-utca 38.), ugyanott kaphatók sorsjegyek is az Erdélyi Jótékonyági Bizottság által gyűjtött festményekre, melyeket a bizottság a május 21-iki előadás után fog kiosztani a vármegyeház dísztermében.

Debrecen határában minden földet megműveltek

A közigazgatási bizottság ülése

Debrecen város közigazgatási bizottsága tegnap délután *Márk Endre* udvari tanácsos polgármester elnöklésével ülést tartott, amelyen az előadók ismertették a város áprilisi havi közigazgatását.

A gazdasági kilátások.

Buchwein Béla gazdasági felügyelő jelentette, hogy a kora tavaszi időjárás általában kedvezett a gazdasági munkálatoknak. Rendkívül megnehezítette a munkálatokat az, hogy az oláhok igen sok igásállatot és gépet vittek el, különösen a nagy és közép-birtokoknál. Mindennek ellenére a tavaszi munkálatokat csaknem mindenütt befejezték vagy éppen most fejezik be s így elmondhatjuk, hogy a víz alatt álló területek kivételével egy talpalatnyi föld sem maradt megműveletlenül.

Az őszi vetések jól indultak, de a szokatlanul meleg és száraz idő mellett fejlődésükben visszamaradtak. A rozsvetés sok helyütt ritka, általában hány, a buza szárba indult. Általában esőre van szükség. A tavaszi gabonafélék jól állanak. A szőlők jól fakadtak, helyenkint azonban az iloncabogár számottevő károkat okozott. A gyümölcsösökben az alma, körte, meggy és cseresznye nagyon szépen fejlődik, de a szilvának megártott a nagy hőség.

A közegészségügy

Tüdős Kálmán dr. tisztí főorvos jelentése szerint a közegészségügyi viszonyok elég jók voltak, de valamivel kedvezőtlenebbek, mint márciusban.

A halálozások száma növekedett s ez csökkent a természetes szaporodást. Heveny ragályos betegségek csak csekély számban fordultak elő. *Bonesoló toroklob* 6, *szamárhurut* 2, *bárányhimlő* 10, *gyermekágyi láz* 1, *hasibagymáz* 5, *vérhas-megbetegedés* 1 esetben volt, amelyek közül öt eset végződött halálosan. — Született 145 férfi és 108 nő, meghalt 95 férfi és 105 nő, 13 házasságot kötöttek, 10 esetben fordult elő erőszakos halál, az összes halálozások 5 százaléka. A közalapok terhére 433 beteget részesítettek gyógykezelésben.

Az adózás.

Holló István kir. helyettes pénzügyigazgató jelentésében előadta, hogy az elmúlt hónapban 211,800 K egyenesadó, 136 K hadmentességi adó, 13,472 K jövedelmi és vagyonadó, 4395 K hadinyereségadó, 205,343 K bélyegjövődék, 231,473 K dohányjövődék, 177,374 K határvámjövődék és 40,000 K fogyasztási és italadó folyt be. Ez az eredmény óriási emelkedést mutat a szomorú emlékü 1919. évi áprilisi havi adójövedelmekkel szemben. Akkor ugyanis az összes adóbefizetések alig érték el az 1000 koronát.

A jelentéseket a bizottság tudomásul vette.

A forradalom fosztogatói Éltelt tolvajszöveget

Az októberi forradalom első napjait, mint tudjuk, a szabadjára engedett esőcselék rablásra, fosztogatásra használta fel. Egész társaságok vonultak ki a pályaudvarokra, ahol feltörték a vagonokat és nagyértékű árukat loptak és pocsékolnak el.

A debreceni törvényszék tegnap délelőtt egy ilyen rabló-társaság fölött ítélték. K o v á c s Ferenc bérkecsi tulajdonos két társával, K o z m a János és S u b a Sándor kocsi-sokkal együtt, székkel vonult ki a pályaudvarra, ahonnan az ott álló vagonokból nagymennyiségű bort, pezsgőt, csokoládét, gyümölcsöt és egyéb árukat raboltak el. A rablott borral azután Kozma János házában három napig tartó mulatságot csaptak.

A sikerült rablásokon a társaság neki batorodott és két asszonnal, Jeney Lajosnéval és Kovács Józsefnéval együtt, rendszeres tolvaj-bandát alakítottak. Sorra járták a környékbeli községeket és tanyákat és mindenütt nagymennyiségű baromfit és egyéb holmit lopkodtak össze.

A csendőrség kinyomozta és elfogta a tolvajbandát, amelynek tagjait a törvényszék Bényey Béla dr. volt máramarosi törvényszéki tanácselnök elnöklésével B a l o g h István dr. kir. ügyész vádbeszéde után szigorú büntetéssel sújtotta. Kozma Jánost három évi fegyházra, Kovács Ferencet két és fél évi fegyházra, Suba Sándort másfél évi börtönrre, Jeney Lajosnéval és Kovács Józsefnéval pedig egy-egy évi börtönrre ítélték. Az elítéltek az ítélet ellen felebbezték.

Kozma és Kovács Ferenc különben Simon István nevű társukkal együtt ma egy másik ügyből kifolyólag újból a törvényszék elé kerülnek, ebben az ügyben a kir. ügyész-ség rablásnak minősülő lopás bűntettével vádolja őket.

Hirdetmény.

A nemzeti hadseregnek nagyobb számú hátszó-felszerelésre (lovagló szerszám) van szüksége, miért is felhívja mindazon lényeges, szolgálaton kívüli tartalékos és népfőlkelő tiszteket, akiknek felesleges hátszó felszerelésük van, hogy azt ártérítés mellett ajánlja fel a nemzeti hadseregnek. Egy teljesen jó állapotban levő (nem új) felszerelés térítési összege 3000 korona. Hiányos vagy erősen használt felszerelésért megfelelően kisebb összeget, új (használatlan) felszerelésért pedig még egyharmad felárat fizetnek. A felszereléseket Budapesten a 11. számú vonat-szertárban minden kedden és pénteken délelőtt 8 órától 12 óráig veszik át. Vidéken az illető körletparancsnokságnál kell azokat beszoállítani, ahol az átvett cikkek után a térítést azonnal kifizetik. Kívánatos lenne minnél több hátszó-felszerelés beszoállítása, mindamellett felhívja a honvédelmi minisztérium a tiszteket, hogy csakis felesleges készleteiket ajánlják fel, mert a lovasított tiszteket és tisztjelölteket, bármilyen szolgálati beosztásba kerülnek is, nyergekkel nem fogják ellátni.

Májusi eső

Milliók vágya, millió és millió dolgos, munkás ember hő kívánsága teljesedett be ma éjjel és ma reggel: leesett a földre, a sarjadó, a sarjadzó vetésekre, ringó gabonátáblákra a májusi eső. És lehullott vele az égi esoda-balsam, enyhítő irként minden sebeinkre, fájdalomainkra, mint a mesék új reményt, új életet adó esoda-forrása, új erő adva reményeinknek, a jövőben való bizodal-munknak.

Valaha jó módban élünk. Gazdag ország, bőségben élő nép voltunk, azzá tett minket a végtelen, termékeny magyar föld, az Isten áldotta televény, amely pazar adományaival évről-évre ellátott minket mindennel, amire szükségünk volt, fölöslegével pedig lassan-lassan mindig növelte a nemzeti vagyont, a közös jólét forrásait.

Ma szegények, mindenünk-ből kifosztottak, koldusok vagyunk. Amit évtizedek veritékes, nehéz munkájával a magyar földön learattunk, félre-raktunk, az mind elveszett: most minden vagyonunk csak az, ami földünkben megmaradt, a jövő évben életünk fenntartója, minden szilárd alapja csak az, amit a föld az idén ad nekünk. Es egy egész nép aggodalmas szívvel, félénk reménnyel figyeli a még alig kiserdült vetéseket: vajjon mit hoz reánk a jó- vagy balsors az idén?

És most egyszerre százszer nyugodtabban, százszer több bizalommal nézhetünk az eljövendők elé. Ma éjjel sűrű, nehéz esőcsépek kopogtak a városi házfetőkön, a falusi szalma-fődeleken, a bevetett földeken; földműves- és polgár-ember, falusi gazda és városi kereskedő reménykedve figyelt fel az éjszakában: mi az? Esik az eső, az évről-évre buzgón lekönnyöngött, a magot megtermékenyítő, a gabonát kalászbba szökentető, a kalászt étellel, kenyérral megtöltő, áldott májusi eső.

Most már talán remélhetjük, hogy átjutunk ezen az éven is, a legnehezebben a sok nehéz közül; most már hihetjük, hogy a jövő évben senkisé meg fog élvézni a magyar földön, hogy a sok szegény embernek, valamennyiünknek meglesz amire a pusztá élethez, az új munkára való erőgyűjtéshez szükségünk van: meghozza a magyar föld, a májusi eső.

Közellátási rendeletek

Közellátási miniszter 29607/1920. Ké. M. sz. rendelete alapján legmagasabb áron felül szállítási prémium című métermázsánkénti 100 koronát igényelhet az a termelő, aki az 1919. évi termésű buza, rozs, kétszeres és árpa, 50 koronát az, aki zabkészleteit folyó évi május hó 31-ig

bezárólag a gabonagyűjtés országos kormánybiztosának, illetve a termény átvételével általa megbízott szerveknek vagy közegeknek leszállítja.

Földművelésügyi miniszter 47071—1920. sz. rendelete szerint — miután az olajmagvak forgalma szabaddá tétetett — az olajmagtermelőknek a visszajáró olajpogácsa járandóságára olyan árban van igényük, amely az olaj gyárba beszoállított olajmag métermázsánkénti árának 20 százalékát teszi ki. A termelői járandóságon felül fennmaradó mennyiség a maximális árakra a Korpaközpontot illeti meg.

Közellátási ügyosztály.

Parfi fehérneműeket
mérték szerint a legszebben készít
Herman Nándor, Hatvan-u. 31.

HIREK.

— **Tisza István emléke.** Márk Endre udvari tanácsos polgármester e hó 11-én déli 12 órára értekezletet hívott egybe, melynek tárgya néhai Tisza István gról emlékének Debrecenben méltó módon leendő megörökítése. Az értekezletet a városháza nagytermében tartják meg.

— **Budapesti hadviselt katonák gyermekeinek vidéki nyaralása.** Budapesten a hadviselt katonák a maguk és sok százezer bajtársuk érdekeinek védelmére és istápolására **Hadviselt Országos Gazdasági Szövetsége** címmel egyesületbe tömörültek, amely nagyszabású társadalmi és gazdasági programmal kezd hozzá a hadviselt katonák szervezéséhez és gazdasági vezetéséhez. Az egyesület, amely minden téren jelentős reformokkal akarja szolgálni a hadviselték ügyét, mindenekelőtt nagy és fontos akcióba kezdett: a budapesti volt katonák gyermekeit, akik nem juthatnak mind hozzá a hollandi és angliai gyermeknyaralás áldásaihoz, a nyári hónapokra vidéken akarja elhelyezni, hadviselt bajtársak házában, hogy a fővárosban pusztuló és elszárvuló gyermekek tízezreit a vidék egészségesebb viszonyai között, újból erőssé és egészségessé tegye. A szövetség akciójának keresztülvitelére lelkes hangú felhívásban fordul az egész ország hadviselt katonáihoz: a felhívásnak remélhetőleg meg lesz a hatása Debrecenben és Hajdumegyében is, az itteni hadviselt katonák bizonyára mindent meg fognak tenni budapesti bajtársaik szegény, sápadt gyermekeiért.

— **A tanítók államsegélye.** A vallás- és közoktatásügyi minisztérium értesítette a tanfelügyelőséget, hogy a reformált tanítók megfelelő államsegélyt kiutalta. A többi tanterők államsegélyeinek kiutalása folyamatban van.

— **A gabona- és tengeri-fölösleget is föl kell ajánlani.** A közellátási ügyosztály közli: A Gabonagyűjtés Országos kormánybiztosága debreceni Kirendeltségének vezetősége 336—1920. számú értesítése szerint azt tapasztalta, hogy a körzetébe tartozó egyes városok és községek a kiszabott aprómag és tengeri kontingen-sen felül mutalkozó feleslegük felett szabad rendelkezési jogot gyakorolnak. Eze megkeresés folytán miután a Gabonagyűjtés Országos Kormánybiztos-sága által a városra kivetett kontingens még máig sincs biztosítva és miután annak biztosítása elsőrendű közérdek, végül mivel az érvényben levő rendeletek szerint gabona- és tengeri-feleslegével senkisé rendelkezhet szabadon, hanem azt mindenki tartozik közszükségleti célra felajánlani, saját érdekükben felhívjuk az érdekelteket, hogy a gabona- és tengerineműeknek magánosok és mások részére illegitim uton történő áruba bocsátásától a súlyos következmények terhe mellett tartózkodjanak.

— **A tanítói árvaház alkalmazottainak igazolása.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter elrendelte, hogy a debreceni országos tanítói árvaház alkalmazottainak a kommunizmus alatti magartására vonatkozólag vizsgálatot kell lefolytatni. Az igazoló bizottságot már kiküldték.

— **Az entente-misszió** naponta jelentkeznek munkások, kik Skóciába akarnak a misszió útján elszerezni. Tudatjuk az összes érdekeltekkel, hogy semmi névennevezendő munkástoborzás folyamatban nines, sőt nem is lesz. Minden ily híresztelés csak rosszakaratu emberek koholmánya. Ezt tudomásvétel végett a munkássággal közöltetjük. *Debreceni entente-misszió.*

— **A földművelésügyi államtitkár Debrecenben.** Mint már jelentettük, folyó hó 3-án Debrecenben érkezett Szomjas Lajos államtitkár, Lickl Károly országos gazdasági főfelügyelő és Koós Mihály min. tanácsos azon célból, hogy a helyszínen győződjének meg arról a kártételekról, melyet az oláhok okoztak a vármegyei és debreceni gazdáknak, továbbá, hogy megbeszéeljék az arra hivatott faktorokkal azokat a teendőket, melyek szükségesek arra, hogy a gazdálkodás és állattenyésztés mielőbb helyre állhasson és zavartalanul folytatható legyen. E célból a vármegyei házában 4-én szűkebbkörű értekezlet volt az államtitkár elnöklése alatt, melyen résztvettek a minisztérium kiküldöttein kívül Szomjas Gusztáv főispán, Pákozdy Sándor alispán, Surgoth Jenő kir. gazda-

Riz-Abadie és Club-Specialité

Autogén hegesztések, automotor és mindenféle gazdasági gépjavitások.
Gazdasági gépalkatrészek állandóan raktáron.

cigaretta papirok, Pax-hüvelyek, író-, csomagoló-, rajz- és nyomdapapirok, iskolai és rajzszerk
állandóan raktáron csak vizionteladónak :: :: **Földesi és Társa** ógné!, Csapó-utca 16. szám.

Vértesy Testvérek
Debrecen, Hatvan-utca 53.

sági fő polgárm dr. me Zember Ludány földbirt kir. gaz letenm dacára jelenleg nek, me lelő álla mezőgaz régi m nyésztés megfele érheti államtit után fol megyéb

— A d Tegnap Tiszafüre hatósági e célra k a város főügyész képviselte kilométer kiépítését nézeteltér továbbvez rediek u az ut itt ami által pusztá is zaba, me tavaszig j rübelül jelent az 15.000 h lehetett bizottság ságát dön jesztette közlekedé Egyek kö kezöleg a irányban

— A r elfogató ször br törvény elzárásr bünesel tolvaj n költ az Elfogató ellene, a indított tanág m teni. M detektív szalkán mesteri tona s Mátészah hatóságó hámoskó visszahc újból át ségnek

— Etes rás. Kiss élesztődr elzárásra tésre íelt bezést jel

— A k zési ügyo kosságát, számú kó mében a igazgatós zésre hasz só foga zszakkal koronaba

Friss

chemiai

Dr. K

SA

Sajá

sági főfelügyelő, Márk Endre polgármester, Ceglédy Mihály dr. megyei gazd. egyt. elnök, Zsembery István bősörményi, Ludány Lajos dr. nádudvari földbirtokosok és Bukvein Béla kir. gazd. felügyelő. Az értekezleten megállapítást nyert, hogy dacára az óriási károknak és a jelenlegi nehéz körülményeknek, mód van rá, hogy megfelelő állami támogatás mellett a mezőgazdasági üzem ismét a régi mederbe jut és állattenyésztésünk is pár év alatt megfelelő irányítás mellett elérheti a régi állapotokat. Az államtitkár és kísérete a délután folyamán autón Szabolcs megyébe utazott.

A debreczeni-tiszafüredi közut. Tegnap tartotta meg a Debreczen és Tiszafüred közötti kiépítendő törvényhatósági ut közüzemügyi bejárását az e célra kiküldött bizottság, amelyben a várost Magoss György dr. tisztifőügyész és Aczél Géza főmérnök képviselte. A bizottság az ötvenedik kilométerig a már meglévő utonál kiépítést javasolta, ezenkívül azonban nézeteltérések merültek föl az ut továbbvezetésére nézve. A tiszafürediek ugyanis azt kívánták, hogy az ut itt egy kissé délirányt vegyen, ami által a 15.000 kat. holdas kicsi puszták is bekapcsolódnak az uthalálzába, mert az errevezető utak ősztől tavaszig járhatatlanok. Ez ugyan körülbelül másfél kilométernyi eltérést jelent az egyenes utvonaltól, de a 15.000 holdas puszták érdekeit nem lehetett figyelmen kívül hagyni. A bizottság tehát a tiszafürediek kívánását döntés céljából pártolón terjesztette föl a kereskedelemügyi és közlekedésügyi minisztériumhoz, bár egyébként közszegélyről éppen ellenkezőleg azt óhajtották, hogy északi irányban vezessék tovább az utat.

A megszökött zsebtolvaj elfogatása. Huve Kálmán többször büntetett zsebtolvajt a törvényszék legutóbb hét hónapi elzárásra ítélte el különböző büncselekmények miatt. A zsebtolvaj november 19-én megszökött az ügyészség fogházából. Elfogató parancsot adtak ki ellene, a rendőrség nyomozást indított utána, de mind mostanáig nem sikerült kézrekeríteni. Most végre Kovács Péter detektív megtudta, hogy Mátészalkán tartózkodik, ahol őrmesteri rangjelzéssel, mint katonai szerepel. Táviratoztak Mátészalkára, ahol a katonai hatóságok letartóztatták a szélhámoskodó zsebtolvajt. Most visszahozták Debrecenbe és újból átadják a királyi ügyészségnek.

Élesztődrágításért 30 napi elzárás. Kiss Erzsébet kenyérrárusítónő élesztődrágításért a rendőrség 30 napi elzárásra és 200 korona pénzbüntetésre ítélte. Az elítélt árusító főlebbeszét jelentett be.

A konyhasó ára. A közlelmzési ügyosztály értesíti a város lakosságát, hogy a 3074-1920. M. E. számú kormányrendelet 4. §-a értelmében a debreceni m. kir. pénzügyigazgatósággal egyetértőleg az étkezésre használatos közönséges konyhasó fogyasztói ára különként papírszákkal (göngyölvegben együtt) 9 koronában állapított meg.

Vetésterületi adatgyűjtés. A m. kir. központi statisztikai hivatal az 1897. XXXV. t. c. alapján elrendelte az 1919. év őszen és az 1920. év tavaszán bevetett területekre és az összes szántóföldekre vonatkozó adatgyűjtést. Felhívtnak ezért a város határában levő 100 kat. holdnyi vagy ennél nagyobb területtel rendelkező gazdaságok tulajdonosai (kezelői, bérleti), hogy a szükséges vetésterületi adatok beszolgáltatása végett a városi listirodában (Csapó-u. 15.) folyó évi május hó 5-től 9-ig terjedő időben következmények terhe mellett jelentkezzenek Debrecenben, 1920. május hó 1. Közélelmzési ügyosztály.

Zabvetőmag utalványok. Felhívja a közlelmzési ügyosztály azokat, akik a listirodában zabvetőmagot jegyeztek, hogy utalványaik átvétele végett a közlelmzési hivatalnál (Piac-utca 9. első emelet) jelentkezni szíveskedjenek.

Margit-fürdő állandóan nyitva.

Redőnyöket készítenek és javítanak. Piros Béla lakatos műhelye Péterfia-utca 32. szám.

Legrosszabb nyakkendőit is újjá alakítják. Péterfia-utca 53. sz., az udvarban balra.

Komlós divatház megyeház mellett. Elegáns blousok nagy választékban.

Hamisfogakat, töröttet is veszek. József kir. herceg-utca 10.

Kerékpár, varrógép alkatrészek érkeztek. Molnár Testvérek Debrecen.

Verner divatházba érkeztek újabb nyári szövetek, selymek, balisztok, grenadinok, ruhavásznak és egyéb újdonságok. Harisnyák minden színben.

Újabb érkezett
gyapjuszövetekben
nagy választék a
Feldheim Testvérek
kizárólagos posztóáruházában
Király-utca 4. szám.

SZÍNHÁZ.

Csokonai-színház.

Péntek, bérletszünet: Éva, operett. Szombat Járj Sándor bucsufellépte Vigözvegy, operett.

Vasárnap délután: Sztambul rózsája operett. Honthy Hannával. Este: Honthy Hanna bucsúja Márványmenyasszony, operett.

Vigszínház.

Péntek: Székelyhidyi Ferenc és Marschalkó Rózsi hangversenye. Szombat: Az erdélyi menekültek jávára a Dóczy infáns előadása. Vasárnap: ugyanaz.

A Székelyhidyi művészpár Erdélyért. Nem vásári komédiát, nem kabarét, nem mutatós ultramodern láncokat, hanem igazi művészi szenzációkat kap a Székelyhidyi-Marschalkó-estén Debrecen zeneértő, művészetkedvelő közönsége. Sz. Marschalkó Rózsi és Székelyhidyi Ferenc dr. neve és európai híre garancia arra, hogy telt ház előtt fognak ma este a Vigszínházban énekelni. Debrecen város társadalmának tanúságot kell tennie, hogy ősi hagyományaihoz híven ma is lelkesen

pártolja az igazi művészetet, különösen pedig akkor, amikor ez a művészet Erdélyből kiüldözött véreink segélyezésére érdekében a hazafias jótékonykodás szolgálatába állott. *Bach, Händel, Bizet, Brahms, Leoncavallo, Wagner, Székács, Tarnay, Bródy* halhatatlan műveit hívatott művészek elsőrangú interpretálásában fogjuk kapni. A jótékonykodó hangversenyre társadalmunk színéjára már felülírtással is megváltotta jegyét, de még sokan hiányoznak a névsorból azok közül, kiket ma este ott kellene látnunk. A hangverseny jegyeit ma egész nap és este a hangverseny előtt a Vigszínház pénztára fogja árusítani.

A színházi iroda hírei. Ma Éva operett kerül színre a Csokonai-színházban. A címszerepet Honthy Hanna játssza. Kivülről nagyobb szerepeket játszanak Makay Magda, Járj Sándor és Várnai. — Vigözvegy szombaton kerül színre Járj Sándor bucsufelléptével. A címszerepet Honthy, Rosillont Perényi Kálmán, a nagyváradi színtársulat tagja játssza. — Székelyhidyi Ferenc és Marschalkó Rózsi hangversenye ma lesz a Vigszínházban. Az Operaház kiváló művészeinek ez egyetlen hangversenye a szezon kimagasló eseménye lesz. Jegyek a Vigszínház pénztáránál válthatók.

A vérző aréna tragédia 6 felvonásban. Blasco Ibañez „Sangrey Arena” című világhírű regénye. Ez a film szebb, mint amit a legmerészebb fantázia elképzelhet, izgatóbb, mint egy trüffel tele töltött detektívsláger, szemé-szája eláll a nézőnek a bikaviadalok és a nagyheti éjjeli körmenet a Triana hídján látára, a kép örökre felejthetetlen marad. A budapesti előadások hetekig zsúfolni házak előtt mentek, ezért vette az Apollo 6 napig műsorára. Előadások 5, 7 és 9 órákor. Jegyelővétel.

Miss American II. A mit az első rész ígért, még fokozottabban váltotta be a második rész. Bámulatos trükkök, éreklésztetően izgalomban tartják elejétől végig a nézőt. Itt megemlítjük, hogy minden egyes rész

A legmélyebb fájdalomtól megrendült lélekkel tudatjuk, hogy drága jó férjem, a legönfeláldozóbb apa, nagyapa, szerető rokon

Markovits Sámuel
életének 59-ik, boldog házasságának 30-ik évében f. hó 6-ikán reggel 6 órákor jobblétre szenderült.

A megboldogultat folyó hó 7-ikén d. e. 11 órákor, a Hatvan-u. 31. sz. háznál az izr. vallás szerint tartandó gyászszertartás után adjuk át az anyaföldnek.

Felesége:
özv. Markovits Sámuelné, szül. Fischbein Juliska.
Gyermekei:
Ignác feleségével **Csillag Margittal, Lajos, Sándor, Erzsi.**
Egyetlen unokája: **Bandi.**
Özvegy édes anyja, testvérei, sógorai, sógornői és a kiterjedt rokonság nevében.

Áldás és béke drága poraira!

egy befejezett kalandot képez, úgy, hogy az, aki az első részt nem is látta, a többit éppúgy élvezheti. Előadások 5, 7 és 9 órákor az Uránia-ban. Jegyelővétel.

Stacia Napier Kowska, a volt cári ballet prima ballerínája, játsza a főszerepet „A titokzatos nő” című négy felvonásos drámában. Ezt a mestersen szép film Pierre Wolf világhírű „Misteriense” drámájának megfilmesítése. Bemutatja az Arany Bika mozi. Előadások 7 és 9 órákor.

Horthy Miklós kormányzónk Debreceni látogatását minden előadásban bemutatja az Apollo. Arany Bika és Uránia.

A vérző aréna, bikaviadalok, nagy tömegjelenetek, felvonulások, Andalusia gyönyörű tájai, Alcazar mesebeli palotája, Az Alhambra csodái. Éjjeli processió a Triana hídján. Bemutatja az Apollo.

SPORT.

Az atletikai versenyek bejelentése. Vonatkozással a MASz. szabályaira, felhívom a helyi egyesületek atletikai előadóit, hogy a folyó évi július 31-ig rendezendő atletikai versenyek terminusait nálam (Péterfia-utca 18.) bejelenteni szíveskedjenek, legkésőbb május 15-ig, mert a terminusok összeegyeztetését a MASz. intézi a beküldendő adatok alapján. **Senyey Pál,** ker. előadó.

A püspök atyáfsága

Regény. —
Írta: **IVÁNYI ÖDÖN.** (79)
Ezért a husz másodpernyi morális gyötrelmért, mely a szégyen rikkító színét festette Magyarország törvényhozásának souverain arcára: kevés volt a megnyugtató. Olyan hangon beszélt a ház méltóságáról, amilyen hangon azelőtt soha nem beszéltek. Szavai, mint megannyi fényes sugár, bevilágították a felhős, októberi nap szomorú szürkéségébe borult, néma termet. A képviselőkön végig futott az a szívverést gyorsító, mellet feszítő láz, mely a soktejtű testületeket az oly ünnepies pillanatokban szokta volt meglepni, mikor nagyságuk, erejük, méltóságuk önludata rendkívüli intenzivitással nyilatkozik bennünk, mikor a tömeg elragadtatása uralkodik rajtuk.

A karzatok, amik előtt az imént még számalmas látvány volt a sok hűledező, elképedt követ, a váratlan megrökönyödés által helyére bilincselte mozdulatlan tömeg: Kanut szavaitól különös módon megdöbbenve egyszerre nagy tisztelettel nézték az elnöki emelvény faközöld drapperiáját, az amfiteatrális padokat. A heccet lesó csoportok, amint a szónok beszélt, egyre imponálóbb, fenségesebb alakban látták maguk előtt a házat. A tömeg, a nép hódolatlaltal ismerte föl e testületben törvényhozó urát, ki az ő vérvével s vagyonával parancsol, ki korona nélkül is király, souverain. Folyt. köv.

Friss föltésű Balatonfüredi gyógyásványviz, Ullmann Salamon
chemiai összetétele azonos a Margit-vizével, — kapható legolcsóbban: **cégnél, Piac-utca 69. szám alatt.**

Dr. Hegedűsné gyermekdivatházába a legszebb ajándékok, mindenféle gyermekruházati cikkekben
SIMONFFY-UTCA 2. SZ. megérkeztek

Saját készítésű cipők legjobb kivitelben és legolcsóbban beszerezhető készen **Grünwald cipőüzem**
SAS-UTCA 4.
Kölessönös-segélyező épület.

Budai föld, enyv, litofon, kocsikenőcs, lackok minden színben érkeztek
STERN festékkereskedésébe,
 Piac-utca 10. szám.

Czukor
 helyett használjunk
Reparin szirupot,
 mely teljesen pótolja a cukrot
 sátsónél, főzésnél, italhoz.
 Gyári főraktár:
KRAUSZ TESTVEREK
 élestsőnagykereskedőnél
 Piac-utca 60. szám.
Friss élesztő
 mindennap kapható.

Tavaszi és nyári divatlapok
 nagy választékba kaphatók
HEGEDÜS ÉS SÁNDOR
 irod. és nyomdai r.-t. könyvkereskedésben,
 Piac-utca 34. sz.

Rézgálé extra-prima majunga raffia, kocsikenőcs és mindenféle fűszer és gyarmatáru kisebb és nagyobb tételekben a legjutányosabb árban kapható
Friedman Simon
 fűszer- és gyarmatáru nagykereskedőnél
 Arany János-utca 8.

Fedák, Kürti, Mánás cipőkrémek, fényesítők, gyári főraktár:
Fleischer Mór,
 Hatvan-utca 15.

Gazdasági tanácsadók.
 A fenti könyvekből könnyen tanulhatnak azok is, akiknek nincs semmi gyakorlati szakképztségük, mert a szövegben elhelyezett rajzok mintegy kézzelfoghatólag szemléltetik azokat a fogalmakat és eljárásokat, amit a gazdaságból tudni kell.
 Bernátsky Jenő: A veteményes kert. Utmutató kisebb konyhakertek művelésére K 18.—
 Bernátsky Jenő: Szőlőművelés 20.—
 Dörner Béla: A burgonya termelése 33.—
 Illés Lajos: A cirok, köles, repce, mák és napraforgó termelése 17.—
 Ignác Sándor: Méhészet. Gyakorlati tanácsadó kezdő méhészek számára 22.—
 Sötér: A méh és világa. 2 vas-kos kötet 1132 oldal 99.—
 Magyar méhészkönyv. Utmutató a sikeres méhtenyésztés különböző módjaiban. Irta Fodor Béla 11.—
 Köztelek zsebnaptára 1920-ra. Tíz évkönyvvel együtt 38-80
 Kodolányi féle gazdasági zsebnaptár 1920-ra 16-50
 Kapható:
HEGEDÜS és SÁNDOR
 Irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkereskedésében.

Linoleum-áruházba
 megérkezett asztali, padló-linoleum szőnyeg és függöny, gummikabát, házlepcő, szandál gummiszarok és más cikkek, melyet a megszokott szolid gyári áron árúsít
Haas Lipót linoleumárúháza
 Ferencz József-ut 58. sz.
 (Megyeház mellett)

Hajduböszörményben
 30 év óta fennálló ital-mérési jogok és üzleti helyiség leltárral, haláleset miatt átadó.
 Közelebbi megtekinthető
 ÖZV. GRIMM A. JÓZSEFNÉNÁL,
 Budapest, II. Zárda-utca 59.

Bevásárlók figyelmébe!
 Ajánlok la. kék-követ, la. raffiát, kényvirágot, szállókötöző zsinórt, kocsikenőcsöt, budai földet, Hungária-kéket, cipőkrémet, kékvizet, boraxot, ruhafestéket minden színben, légypapírost, pipere-szappant, „Lilium” fehér cipőtisztítót, Riz-Abadie papírt, különféle cigaretták hüvelyeket, fűgét, mazsolát, szilva- és gyümölcszútot, mustárt, Szent János kenyeret, gyertyát, Franck- és Szitkávét, stb.
 Vizonteladónak árendéjéért !!
LINDENFELD J. JENŐ
 fűszer- és gyarmatáru nagykereskedő DEBRECZEN, Dégenfeld-tér 7. szám.

BÉKEBELI MINŐSÉGŰ
 torna-, tennis- és porcipők
 minden színben és nagyságban valódi talppal külföldről érkeztek, ugyancsak fehér gyermekcipők minden nagyságban
SCHÄFER cég
 Budapest, I. Döbrentei-tér 4-6.

MEGHÍVÓ.
 Az „Unio” Tűzifa és Áruforgalmi R.-T. 1920 június 6-án d. u. 3 órakor üzleti helyiségében Ispotály-telep 1. sz. a. tartja V. évi rendes közgyűlést. Tárgysorozat: 1. Az igazgatóság jelentése a lefolyt üzletéről. 2. Az 1919. évi mérleg előterjesztése. 3. Felügyelő-bizottság jelentése. 4. Felügyelő-bizottság részére a felmentmény megadása. 5. Felügyelő-bizottság választása. 6. Indítványok. Debreczen, 1920 március hó 31. Az igazgatóság. Mérleg- és Eredmény-számla. Vagyon: Pénztárkészlet 7279-82, Adások 1511-25, Árulkészlet 5200.—, Berendezés 800.—, Értékpapír 100.—, összesen 14891-07; Teher: Részvénytőke 10000.—, Tartaléktőke 800.—, Adóhátralék 3200.—, Nyereség 891-07, összesen 14891-07. Üzleti költség 2152-92, Munkabérek 5505-50, Személyzet 3950.—, Telepbérllet 600.—, Takarmány 2267.—, Adó 2500.—, Leírás 100.—, Veszteség áthozat 1344-76, Nyereség 891-07, összesen 19311-25, Árulkon elért nyereség 18121-25, Lőeladásnál 1190.—, összesen 19311-25.

APRÓ HIRDETESEK

VÉTEL.
 Veszek és adok
 mindenféle ékszert, aranyat, ezüstöt és drágaköveket. Krámer, József, József kir. herceg-utca 3.
 Ócska ólmot bármily mennyiségben magas áron veszünk. Cím a kiadóban.

ELADÁS.
 8 hold föld
 a város alatt a vagongyárral szemben a folyó gazdasági évre hasznos bérbe vagy felesbe azonnal kiadó. Értekezhetni a Gazdák Bankjánál Kosuth-u. 17.
 Eladó
 12000 cement téglá és 2 drb 8 főkös nagy nyulak. Értekezhetni Váro-utca 8. szám.

Bámulatos
 hatástú arcsepítőszert a **Páy-crém**
 Gyorsan és biztosan eltávolítja szeplőt, májfoltot, pattanást, ráncot stb. Egy tégely ára 8 korona.
 Kapható
GRÓSZ NAGY FERENC
 Arany Egyszaru gyógyszerárúháza. (Szinház mellett.)
 Két szekrény (fényezett), konyhaberendezés, faliképek, óra, mosógép, kis asztalok stb. költözés miatt eladók. Simonyi-ut 13.

KERESLET.
 Két jó cipész munkás felvétetik. Gelb, Pásti-utca 2.
 Munkásnényok és gyári szolgáló jó fizetéssel felvétetnek. Teleki-utca 100.

40 éves
 szakképzett megbízható keresztyén közhivatalnok vállalatnál vagy nagyobb üzemnél délutáni állandó irodai vagy más alkalmazást keres. Adóügyekben jártassággal bír. Cím a kiadóban.
 Egy szegény hivatalnok leány keres egy butorozott szobát ebéd kosztal vagy anélkül, a Főter körül vagy a Simonyi-uton. Ajánlatot a kiadóba „Butorozott” jelleg alatt kérek.

VEGYES.
 Fehérneműeket és menyasszonyi kelenygeket jutányosan varrok. Berkovits, Egyház-tér 11.
 Lapkihordó asszonyok felvétetnek a kiadóhivatalban.

Friss datolya,
 füge, cukorka, csokoládé, csemere és fűszerárú olesó napi-áron beszerezhetők boo
CSERNYI JÓZSEF üzletében,
 Piac-utca 6.

Tölgy- és akác tűzifa
 ölenként és aprítva házhoz szállítva, valamint szórak. aprított vegyes galyfa főzéshez igen alkalmas. ölenként 850 korona árban kapható
EMERICH VILMOS
 tűzifakereskedőnél.
 Központi telephely: Hatvan-utca 16.
 Telep: Újváros-utca 8. szám.
 Csapatkórház mellett.

Jégszóda, répamag, budai föld, cipőkrém
 és mindennemű fűszerárú legolesőbb beszerzési forrása
Gyémánt Géza és Tsa cégnél
 Piac-utca 58. sz.

Vasboronákat
 szabadalmazott egytagu, kéltagu és háromtaguakat tetszésszerűen mennyiségben azonnal szállít csakis kereskedőknek
Szabadalmazott Vasborona Gyár
 Budapest, Lehel-u. 8.
 Sörgőncym Vasborona Budapest, Telefon 82-70

VÉNUSZ COSMETIKAI INTÉZET
Széchenyi-u. 16. sz. alatt.
 Foglalkozik kizárólag a cosmetics minden ágával, 10 nap alatt eltüntet a legmakacsabb arcbőr hibákat, u. m. májfoltot, szeplőt, miltessert, pattanást stb. Hajszájakat arc, mell és karról rövid idő alatt kiirt. Arc-massage jutányosan kapható bérletbe.

A legszebb kalapok
 a legnagyobb választékban a **„FRICZI” kalapszalomban** kaphatók, a Városházzal szemben.
Olesó szabott árak.

Riz Abadie hüvelyek
 és papirok, cipőkrémek legjobb minőségűek, ruha festékek és mindenféle rövidárú nagy választékban legolesőbb kaphatók nagyban és kicsinyben
Zicherman Sámuel
 Piac-utca 81. sz.

Bélyegzőgyár és vésőintézet
PAULO I.
Batthyányi-utca 22.

Vér narancs,
 citrom, Diana-sósorszesz, cukorka és csokoládé különlegesség legolesőbb beszerezhető be
Fleischer Mór,
 Hatvan-utca 15. szám.

Magyar szerzők újabb művei:
 Krudy Gyula, A helyár álma K 18.—
 Szomaházy István, Barátom a halottak K 22.—
 Méray Horváth Károly, A Lügünem K 18.—
 Gaál Andor, A bibor ruhás asszony K 24.—
 Lukács Nándor József, A kuruc ég miatt K 22.—
 Komáromi János, Elment a nyár K 24.—
 10%, felár.
 Kapható:
Hegedüs és Sándor
 Irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkereskedésében.

Felölös szerkesztő:
 Dr. HEGEDÜS LORÁNT.
 Kiadó:
 HEGEDÜS ÉS SÁNDOR
 Irodalmi és nyomdai részvénytársaság